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ÚVOD

Pokud v textu nerozumíte nějakému slovu, nevěšte hlavu. 
Text dává smysl i bez něho. Pokud text bez tohoto slova 

 smysl nedává, pak by ho nedával ani s ním. 

Úvod je obvykle tou částí textu, kterou většina studentů nečte.
Je jistě možné vynechat i následující řádky. Přesto bych doporučo val věnovat pozor-

nost alespoň závěrečným odstavcům – čtenář v nich totiž nalezne návod, jak s textem 
pracovat.

Vycházející učebnice je v naší odborné literatuře dalším pokusem o vytvoření uce-
leného textu funkční anatomie lidského těla určeného studentům nemedicínských 
oborů. Navazuje na tradici učebních textů určených pro studující tělovýchovných, re-
habilitačních a fy zioterapeutických disciplín i dalších biomedicínských oborů. Solidní 
základ tohoto segmentu odborné literatury reprezentuje Fleischmannova a Lincova 
„Ana tomie člověka“. Byla ovšem koncipována před 35 lety, vycházela zcela z konceptu 
systematických anatomií určených pro studenty lékařských fakult a její text již neza-
chytil nově nastupující trendy mikroskopické a submikroskopické morfologie. 

Za poslední desetiletí nejen narostly poznatky o stavbě a funkci těla tak enormním 
způsobem, že na ně bylo nutné reagovat v celé koncepci didaktiky základních oborů, 
ale nebývale se rozšířil i po čet oborů a specializací (tzv. biomedicíny), které spíše ge-
nerují značně odlišné požadavky na výběr anatomických (morfologických) poznatků, 
než refl ektují do sud užívané a často již nedostupné texty. Obsahový, ale i didaktic ký 
pohyb v oboru vyžaduje patřičnou reakci nejen v přímé výuce, ale i v obsahu učebnic, 
které kodifi kují pojmový aparát, a tedy i vědo mostní požadavky vyučovaného oboru.

Funkční anatomie není samostatný vědní obor. Představuje jednu z odnoží apliko-
vané anatomie a reprezentuje didaktický celek vycházející z funkce tkáně nebo orgánu 
a podřizující popis jeho stavby jeho dalšímu funkčnímu uplatnění.

S pojetím funkční anatomie souvisí i terminologické otázky – užívá ní mezinárodní 
(řecko-latinské) anatomické nomenklatury a v biomedicínských oborech i použití čes-
kého názvosloví. V učeb nici je používána výhradně nejnovější verze nomenklatury 
zavedená čtvrtým vydáním „Nomina Anatomica“ (Amsterdam, Oxford:  Excerpta 
Medica, 1977). Dále bylo přihlédnuto k nomenklatorickým zvyklostem zavedeným 
překladem „Anatomického obrazového slovníku“ (Feneis H, autor, Čihák R, Lemež L, 
překladatelé. Praha: Grada, Avicenum, 2000). Autorovi jsou samozřejmě známé některé 
nomenklatorické problémy s latinskými novotvary (např. peronaeus – peroneus atd.) 
i další nedůslednosti ofi ciální nomenklatury. Proto se v několika případech přidržel 
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terminologie obrazového slovníku, který nepodlehl „nomenklatornímu fundamenta-
lizmu“ a byl lékařskou veřejností dobře přijat. V učebnicích určených pro nemedicínské 
obory se s českou anatomic kou nomenklaturou jednotliví autoři vypořádávají různě. 
Anatomie člověka je věda o tvaru a stavbě lidského organizmu. Ana tomická nomen-
klatura je prostředek komunikace mezi lékaři a zdra votnickými pracovníky a stále 
častěji i mezi zdravotníky a pracov níky kontaktních oborů.

Stavět dnes na národních, tj. českých anatomických názvech je nejen věcně ne-
správné, ale i neekonomické. Latinu, která byla tisíciletí světovým vědeckým jazy-
kem, vystřídala angličtina. Latinská anatomická nomenklatura má přímou projekci 
v an glické lé kařské, tj. i anatomické terminologii, což významně usnadňuje studi um 
anglicky psaných textů a elektronických nosičů včetně internetu. Také se radikálně 
změnil přístup k výuce latiny na středních školách a přestává být problém získat zá-
kladní jazykové znalosti nutné ke zvládnutí anatomického názvosloví.

Žádné české anatomické názvosloví nikdy nebylo ofi ciálně přijato. Pokud někteří 
autoři publikovali učební texty, slovníky atd. s českým anatomickým názvoslovím, je 
to jistě záslužný počin, ale jimi používané názvosloví nikoho k ničemu nezavazuje. 
Pokusil jsem se sice dodržet běžné zvyklosti v překladu latinských a latinsko-řeckých 
názvů do češtiny, ale v některých případech je lépe český název buď vůbec nezavádět 
a pouze vysvětlit význam ofi ciálního nomenklatorního názvu, nebo se přidržet třeba 
i nesprávného, ale vžitého, a tedy i ja zykově  „živého“ českého ekvivalentu. 

Z principů, které byly stručně naznačeny, vychází obsahová i for mální stránka textu. 
Jde o ví cestupňový text, určený pro různě zaměřené studijní obory. Text tištěný stan-
dardní velikostí a typem písma je závazný pro všechny stu dijní směry. Představuje 
obecný základ každého studijního oboru. Pokud jsou v textu některé názvy, pojmy 
nebo pojmové vazby zvýrazněny kurzívou nebo tučnou kurzívou, jde o dvojstupňovou 
didaktickou pomůcku upozorňující na různý stupeň závažnosti pro bírané skutečnosti 
nebo zdůrazňující pojmové třídění.

Text označený svislou čarou je doplňkový, rozšiřu jící znalosti a upozorňující na širší 
souvislosti. Je určený pro zájemce o hlubší porozumění dané problematiky.

Odstavce (výjimečně celé kapitoly nebo části kapitol), které uvádí značka ☯, jsou 
koncipovány pro rehabilitační a fyzioterapeutické obory, ergoterapii, porodní a rentge-
nové asistenty, záchranáře studující ošetřovatelství, případně pro zájemce orientované 
na speciální výchovu zdravotně postižených. Pro tyto obory je také znalost tohoto 
textu závazná. Odstavce nebo kapitoly uvedené značkou  jsou určeny pro studium 
TVS a managementu.

Pro rychlou orientaci v textu, ale i pro budoucí využití hypertextové formy učeb-
nice a CD je použit i další symbol, detailněji strukturující text kapitol. Poznatky nebo 
aplikace funkční anatomie uvádí symbol počítače .

Text řeší i nároky na znalost nomenklatury. 
Odborné české anatomické názvy (pokud jsou uváděny) jsou závazné pro všechny 

směry studia a jsou tištěny kurzívou, např. bederní pleteň. (Není-li český název vůbec 
uveden, jde o terminologii, která je natolik „exotická“, že je naprosto nevhodné ji za-
vádět, např. „dráhy deklomíšní“ apod.). 

Odborné latinské anatomické názvy – opět závažné pro všechny studijní směry – 
jsou vždy tištěny tučnou kurzívou. např. plexus lumbalis. Jde-li o termín, jehož znalost 
je nezbytná pro všechny studijní směry, je uveden ve formě zachycené v předchozí větě. 
Jde-li o znalost nutnou pouze u oborů studia fyzioterapie, je příslušný termín psán 
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sice také tučnou kurzívou. Je však ponecháno na vyučujícím, aby zvážil, které latin-
ské, respektive řecko-latinské termíny bude v daném oboru považovat za nezbytnou 
jazykovou výbavu studenta.

Komunikační slovník představuje doplněk, který poslouží každému, kdo přichází 
do styku s medicínskými obory. 

Anatomie je poměrně těžký předmět, náročný na paměť, prostorovou a tvarovou 
představivost a soustavnou studijní práci. V anatomii platí, že teprve ohromná suma 
faktických vědomostí dovoluje logické a kombinatorní užití získaných poznatků. 
Učební text a celá koncepce „Funkční anatomie“ se snaží rychleji přiblížit fáze pocho-
pení vnitřních souvislostí a logické harmonie morfologických oborů. Žádný didak-
tický přístup ale nemůže nahradit vlastní a dlouhodobé studium. Každý, kdo začíná se 
studiem anatomie lidského těla (i když z něho nikdy nebude lékař nebo zdravotnický 
pracovník), by si měl uvědomit důsledky, které vyplývají z méně známého Termanova 
inovačního zákona: „Chcete-li, aby vaše lehkoatletické družstvo vyhrálo skok vysoký, 
potřebujete jednoho člověka, který skočí přes dva metry, a ne dva lidi, kteří skočí přes 
metr.“ V této větě je zachycen i rozdíl mezi univerzitním a neuniverzitním vzděláním, 
vzděláním a dovedností, intelektuálem a odborníkem atd.

Neznám žádnou dobrou učebnici, jejíž první verze by byla bezproblémová. Bylo 
by nelogické, aby tomu bylo jinak i s textem „Funkční anatomie“. Případným kritikům 
budu vděčný za každou pozitivní připomínku, pouze bych si je dovolil upozornit na 
slova moudrého rabína, který svému nejmilejšímu žáku pravil: „Milý synu, spíše než 
tele sát, chce kráva, aby byla sána.“

Praha 2009      Ivan Dylevský





1

15

1 ZÁKLADNÍ MORFOLOGICKÉ POJMY

Ó, jak je krásné umět jednu věc − nebo dokonce dvě!
 (Molière, 1622−1673)

Anatomie − obsah, pojetí, prognóza • Historický přehled • Metodologie morfologických věd
 • Anatomické názvosloví • Orientační roviny a směry • Základy antropometrie

1.1 HISTORIE A METODOLOGIE MORFOLOGICKÝCH VĚD 
 

Dějiny medicíny jsou součástí historických věd. Medicína je ovšem souborem mnoha 
specializovaných a převážně biologických disciplín, z nichž každá má za sebou různě 
dlouhé období vývoje, různě dlouhou historii. Také historie anatomie je proto pouze 
součástí dějin celé medicíny, respektive biologie.

Dějiny medicíny − lékařství jako specifi ckého vědního oboru začínají tam, kde došlo 
k prvnímu utřídění poznatků, jejich zápisu (uchování) a k provádění léčebných úkonů 
odborně školenými pracovníky. Ději ny vědecké anatomie proto začínají až Vesalem 
(1543), který vytvořil první systém třídění anatomických poznatků, ačkoliv řada dílčích 
anatomických znalostí pochází již ze starověku. Většina lékařských oborů je vzhledem 
k anatomii nesrovnatelně mladší. Medicína totiž zdaleka není „stará jako lidstvo samo“, 
ale větši na jejích oborů se do podoby vědeckých disciplín konstituovala až v 19. století. 
Pokud bychom pátrali po prvním „skutečném léku“, který byl cíleně vyroben a využit 
k léčení, dostáváme se dokonce až do 20. století (jde o Salvarsán ničící původce syfi lis, 
který byl P. Ehr lichem vyroben až v roce 1910).

Dějiny léčitelství a dějiny lékařství jsou dva zcela rozdílné pojmy a v dalším textu je 
proto zcela striktně rozlišujeme.

Dějiny medicíny jsou tedy až na malé výjimky (anatomie a některé obory chirurgie) 
velmi krátké, ale především ve 20. a 21. století mimo řádně dynamické.

Mimořádně krátká a dosud zcela nedostatečně zpracovaná je historie specializo-
vané odnože anatomie − funkční anatomie, určené pro potřeby tělovýchovných a bio-
medicínských oborů, fyzioterapie a léčebné rehabilitace. U zrodu této specializace 
v našich zemích stál lékař, anatom prof. MUDr. Karel Weigner (1874−1937). 

Prof. MUDr. K. Weigner je zakladatelská osobnost, je jíž přínos pro řadu oborů 
nebyl dosud objektivně a spravedlivě zhodnocen. 

Weigner měl nejen osobní a velmi pozitivní vztah k tělesné výcho vě (starosta So-
kola), ale byl i široce klinicky orientovaný lékař se smyslem pro aplikaci anatomie 
a v neposlední řadě byl i osobností, která výrazně zasáhla do politického i akademic-
kého života první republiky. Weigner byl první, kdo již ve 20. letech navrhl (včetně 
stavebního projektu) zřízení široce koncipovaného anatomického pracoviště, které 

+
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zahrnovalo i oddělení pro neuroanatomii, kineziologii, typologii a rtg. anatomii. Jeho 
na tu dobu zce la mimořádně prozíravé plány byly zčásti realizovány až v roce 1953, 
kdy vzniklo anatomické pracoviště ITVS (budoucí FTVS UK), ale důsledněji byly 
uskutečněny až po roce 1995. Základy specializované funkční anatomie pohybového 
systému na FTVS UK postupně vytvářeli prof. MUDr. J. Fleischmann (1916−1984) 
a doc. MUDr. R. Linc (1924).

☯ Pojem rehabilitace se v léčebném smyslu slova objevuje v první polovině 19. sto-
letí. V širokém pojetí je rehabilitace resocializační proces, jehož cílem je navrácení 
jakkoliv postiženého člověka do optimálního stavu − do aktivního života. Léčebná 
rehabilitace je jedním z nejmladších oborů medicíny. Je civilizačním paradoxem, že 
teprve „epidemie zranění“ mladých lidí v 1. světové válce, obrátila pozornost společ-
nosti k léčebné a pracovní rehabilitaci.

Světovou prioritu v léčebné a pracovní rehabilitaci představuje osobnost českého chi-
rurga prof. MUDr. R. Jedličky (1869–1926), který již v roce 1915 založil velmi moderně 
koncipovaný a vybavený rehabili tační „Ústav pro zmrzačelé“, kde se provozovalo nejen 
léčení, ale i pracovní přeškolování pro přiměřená zaměstnání (dnes Jedličkův ústav).

Dalším vynuceným impulzem pro rozvoj rehabilitace byla meziváleč ná epidemie 
dětské obrny a opakovaná epidemie zraněných ve 2. světové válce. Přes ohromný mo-
rální, společenský i ekonomický přínos léčebné rehabilitace, fyzioterapie a léčebné 
tělesné výchovy (LTV) nemají ani dnes tyto obory u nás snadnou situaci a o jejich 
plném a faktickém docenění zatím ještě nelze hovořit.

Léčebná rehabilitace se stala samostatným lékařským oborem až v roce 1973. Spe-
cializované vysokoškolské studium rehabilitace a fy zioterapie bylo zahájeno teprve 
koku 1982 na UK FTVS.

1.1.1 Anatomie − obsah, pojetí a stručný historický přehled

Anatomie je vědní obor, který se zabývá tvarem, 
stavbou a vývojem těla jako celku i jeho jednotlivých částí.

Název oboru pochází z řeckého označení nejstarší anatomické pra covní metody − pitvy 
(anatomnein). Název anatomie je používán ne jen při studiu stavby lidského těla, ale 
i při studiu stavby těla jiných živočišných druhů (např. veterinární anatomie) a rostlin 
(fytoanatomie). V dalším textu se budeme zabývat výhradně problematikou anatomie 
lidského těla, tzn. humánní anatomií.

Pro původní chápání hranic anatomie byla rozhodujícím kritériem metoda oboru, 
tj. pitva prováděná na makroskopické úrovni, maxi málně s použitím lupy. Pro dnešní 
pohled na anatomii je nutné tyto hranice rozšířit a chápat je i v nových souvislos tech.

Anatomie je sice historicky silně zakořeněný název, ale již v mi nulém století svým 
původním vymezením nepostačoval rychlému vývo ji disciplín studujících mikrosko-
pickou stavbu orgánů a tkání a zabývajících se jejich vývojem. Nevyhovoval ani vědním 
oborům zabývajícím se vývojem člověka jako živočišného druhu.

Určitým východiskem se stalo zavedení pojmu morfologie, tj. vědy integrující obory 
zabývající se zkoumáním tvaru, stavby a vývoje těla.

Anatomie je v tomto pojetí součástí morfologických věd, a pokud se např. v dalších 
kapitolách zabýváme makroskopickou, mikrosko pickou a submikroskopickou stavbou 


